

К 65-ЛЕТИЮ ПОБЕДЫ

УСПЕШНОЕ ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ ОПЕРАЦИИ
«БАГРАТИОН»

23 июня исполнилось 65 лет с начала Белорусской наступательной операции советских войск во время Великой Отечественной войны (операции «Багратион»). Завершилась она 29 августа. В ходе операции были освобождены территория Белоруссии и ее столица Минск, значительная часть Литвы и ее столица Вильнюс, восточные районы Польши.

Вот что рассказывает участник боев за освобождение Белоруссии полковник в отставке Павел Михайлович Носиков, житель Истры:

— Известно, что 1944 год вошел в историю Великой Отечественной войны как год решающих побед Красной Армии над армией фашистской Германии и ее союзников. В течение года по войскам врага наша армия нанесла десять крупных ударов на разных направлениях, каждый из которых завершился разгромом (в нескольких операциях окружением) крупных группировок противника, освобождением оккупированных территорий страны.

Но самой крупной из всех операций 1944 года была, безусловно, операция по освобождению Белоруссии и Прибалтики, вошедшая в историю под кодовым названием «Багратион». Она считается самой грандиозной битвой Второй мировой войны. О ее размахе свидетельствуют достоверные исторические данные: операция проходила на фронте протяженностью 1200 км и в глубину до 600 км. Всего с обеих сторон в сражении участвовало 3 млн. 600 тыс. человек. Их поддерживали 46 тысяч орудий и минометов, шесть тысяч танков, 6600 самолетов. К этому моменту Красная Армия уже

значительно превосходила противника по личному составу и боевой технике.

В сражении принимали участие четыре фронта: 1-й Прибалтийский (генерал И.Д. Черняховский), 3-й, 2-й и 1-й Белорусские фронты (генералы И.Х. Баграмян, Г.Ф. Захаров и К.К. Рокоссовский). Операция тщательно готовилась: перед ее началом была проведена зна-

вступила в действие артиллерия по переднему краю обороны.

Мне довелось быть свидетелем этой канонады на участке прорыва 49-й армии 2-го Белорусского фронта в районе г. Чаусы на Могилевском направлении. В течение целого часа непрерывно гудела земля, в районе прорыва даже неба не было видно. Части армии уже к исходу 23 июня продвинулись впе-

том К.К. Рокоссовскому было присвоено звание Маршала Советского Союза. В дальнейшем успешные действия наших войск ознаменовались окружением Витебской группировки противника (около 30 тысяч) и освобождением г. Витебска 26 июня 1944 года.

По сведениям, полученным от партизан, враг готовил взрыв в Минске Дома правительства, здания ЦК партии Белоруссии и окружного Дома офицеров. Ставка принимает решение силами ударной группировки 5-й Гвардейской танковой армии маршала П.А. Ротмистрова стремительным рывком ворваться в столицу Белоруссии, овладеть правительственными зданиями. Утром 3 июля танкисты ворвались в Минск, а вслед за ними вошли в город воины 3-й армии генерала А.В. Горбатова.

Наиболее значимым событием операции «Багратион» была Минская операция, в ходе которой совместными усилиями войск всех фронтов в лесах восточнее Минска замкнули кольцо окружения вокруг 4-й армии генерала Гиппельскирха. В кольцо оказалось более 100 тысяч солдат и офицеров группы армий «Центр».

Мне довелось участвовать в завершении разгрома немецких войск, оказавшихся в котле. Враг предпринимал отчаянные попытки вырваться из окружения в нескольких направлениях. Но они были тщетными. Потеряв надежду на выход из окружения, враг был деморализован. В лесах бродили мелкие группировки противника, промышляя продовольствием в деревнях. Наша задача состояла в том, чтобы выявлять вражеские группировки, пленять их и отправлять на пункты сбора. На первых порах отдельные отряды оказывали сопротивление, часто приходилось вступать в бой, были



Январь 1946 года. П.М. Носиков с сослуживцами в Польше

чительная перегруппировка войск, усиление за счет завершения разгрома немецкой армии в Крыму и в Карелии тщательной и всесторонней разведки. По мнению многих военных историков, она явилась примером военного предвидения и могущества нашей армии. Общее руководство операцией осуществлял представитель Ставки маршал А.М. Василевский.

Операция началась массированным бомбовым ударом трех воздушных армий по узлам обороны и артиллерийским позициям на участках предстоящих прорывов обороны противника в ночь на 23 июня. С рассветом

ред до восьми километров, сходу форсировали Днепр, захватив важный плацдарм на правом берегу, при этом потери были минимальными.

В течение дня перешли в наступление войска 1-го Прибалтийского фронта в районе г. Гродно, они прорвали оборону противника на фронте 30 км и в глубину до 16 км. Войска 3-го Белорусского фронта также успешно завершили прорыв вражеской обороны, продвинулись в глубину до 30 км.

На следующий день перешли в наступление войска 1-го Белорусского фронта. В ходе операции командующему фрон-



Лейтенант Павел Носиков, 1947 год

даже потери. Вскоре многие из пленных, поняв безысходность своего положения, сдавались без боя.

Старшее поколение жителей Москвы помнит «парад» немецких войск (более 50 тысяч) по Садовому кольцу от Белорусского вокзала до Комсомольской площади под охраной советских воинов.

Наступление Красной Армии на западном направлении продолжалось с нарастающей силой. На втором этапе Белорусской операции, продолжавшейся до 29 августа, наши войска успешно осуществили еще пять наступательных ударов по врагу. В результате была освобождена вся территория Белоруссии, часть Литвы, Латвии. Наши войска вступили на территорию Польши, вышли к границам Восточной Пруссии. Таким образом, были сделаны предпосылки для полного освобождения Польши, Прибалтики и дальнейшего наступления на Берлин! Но до конца войны еще оставалось долгих восемь месяцев...

Павел НОСИКОВ,
фото из архива автора

ДАТА

«Великий день, великий праздник» —

так говорят истринцы Александр Чернов и Степан Почтаркин о Параде Победы, состоявшемся 24 июня 1945 года на Красной площади столицы. Им посчастливилось быть участниками этого легендарного события

Александра Тимофеевича Чернова война застала, когда он был курсантом Харьковского военно-технического училища. Сначала он в числе курсантов занимался укреплением Харькова, а когда начались налеты, был привлечен к отражению атак. Лично участвовал в трех боевых десантах. В декабре 1941 года его направили на оборону Москвы, в Тушино, служил в должности авиационного техника. В этом качестве он прошел всю войну.

«Героических поступков не совершал, просто трудился, — скромно говорит ветеран. — После войны, в 1945 году поступил на подготовительные курсы академии имени Жуковского. В составе академии и принял участие в первом в истории страны Параде Победы. Мы все были в парадной

форме, с кортиками. Выглядело всё просто грандиозно! Принимал парад Жуков на белом коне, а командовал не менее прославленный маршал Рокоссовский. За хорошую организованность, слаженность и боевую выучку, проявленные на Параде Победы, личному составу Военно-воздушной академии, в том числе и мне, тогдашнему лейтенанту Чернову, была объявлена благодарность Верховного Главнокомандующего Генералиссимуса Советского Союза товарища Сталина.

В общей сложности я был на более двадцати парадах — майских и ноябрьских. В 1995 году в составе 11 ветеранов района участвовал в юбилейном, пятидесятом параде Победы. И надо признать, что таких грандиозных и торжественных парадов, как Парад Победы 1945 года, больше не видел».

Сейчас Александр Тимофеевич активно работает в Истринском районном Совете

ветеранов, много читает, увлеченно играет в шахматы, посещает концерты классической музыки.

Степан Петрович Почтаркин семнадцатилетним новобранцем пошел на войну. Было это в 1943 году. Попал в войска противовоздушной обороны, участвовал в прикрытии волжских стратегических объектов, в сопровождении танкеров с нефтью. Затем служил на Северо-Западном фронте в составе зенитной артиллерийской бригады. Удостоен медали «За боевые заслуги». Закончил войну Степан Петрович в Польше, в апреле 1945 года его направили на курсы лейтенантов в Подмоскowie, где его и застало официальное окончание войны. «Меня как фронтовика делегировали на парад, — делится воспоминаниями ветеран. — 24 июня в семь утра наша артиллерийская колонна заняла место на Манежной площади. Мы ждали своей очереди, чтобы въе-

хать на Красную площадь. Пошел дождь, но нам ничто не могло испортить праздничного настроения. Это был великий день, великий праздник! Жуков поздравил нас с победой. Когда возвращались с парада, прохожие москвичи приветствовали нас, бросали цветы, угощали папиросами и сладостями — каждый хотел сделать нам что-то приятное.

Для нас был устроен торжественный ужин и концерт. Следующие два дня мы отдыхали — были желанными гостями в московских театрах, культурных учреждениях, ресторанах.

В общей сложности С.П. Почтаркин прослужил в армии 32 года, прошел путь от рядового солдата до полковника. Он непреременный участник всех патриотических мероприятий, проводимых в районе.

Подготовила Ирина ОГОРОДНОВА